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2013年全国中考物理100套试题《功和机械能》汇编

一、选择题
（2013四川自贡）3、小明将掉在地面上的物理书捡起来放在课桌上，他对课本所做功最接近于（　[image: image68.jpg]ER LB LEPN RN T PN BN S HWELN)
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　）C
A．0.02J  
B．0.2J    
C．2J
     D．20J

（2013江苏盐城，第8题）下列情形中，对物体没有做功的是（    ）

A.举着杠铃不动

B.将弹簧拉力器拉长

C.将实心球抛向空中

D.把掉在地上的羽毛球捡起来

【答案】A

（2013年临沂）15.下列过程中人对桶做功的是C
A.提着捅站立不动

B.提若桶水平移动

C.提着桶站在匀速向上运动的电梯内

D.提着桶站在匀速水平运动的车厢内

10、一个重为2N的皮球从10m高处下落3m 的过程中，重力对它所做的功为  答案：  Ｂ

A． 20J              B． 6J               C．14J              D． 26J

（2013年北京市）10．下列有关力做功的说法中正确的是答案：     A

A．用水平力推着购物车前进，推车的力做了功 

B．把水桶从地面上提起来，提水桶的力没有做功 

C．书静止在水平桌面上，书受到的支持力做了功 

D．挂钩上的书包静止时，书包受到的拉力做了功 

（2013四川自贡）14.甲、乙两个完全相同的物体在同一水平面上做匀速直线运动，且v甲＞v乙，若不计较空气阻力，则它们所受的拉力F甲和F乙及两拉力在相同时间内所做的功W甲和W乙之间的关系是（  ）C
A．F甲＞F乙      B．F甲＜F乙     C．W甲＞W乙      D．W甲＜W乙
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（2013年福州）10.如图6所示的情景中，关于力对杯子做功的描述正确的是D

（2013武汉）17.三位同学准备进行爬楼比赛，看看谁的功率大。他们展开了如下的讨论：

甲：只有测出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，才能进行比较；

乙：在爬楼的时间相同时，只要测出各自的体重、爬楼的高度，就可以进行比较；

丙：在爬楼的高度相同时，只要测出各自的体重、爬楼的时间，就可以进行比较。

A.甲、乙和丙     B.甲和乙   C.甲和丙   D.乙和丙答案：D

（2013南京）10．一个重为2N的皮球从10m高处下落3m的过程中，重力对它所做的功为 B

A．20J          B．6J             C．14J             D．26J 
（2013年苏州市）1．在如图所示的四位科学家中，以其名字命名功率单位的是答案： C
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(2013杭州)13．在甲、乙两图中，甲图地面粗糙、乙图地面光滑。质量分别为m, 2m的两个物体在大小为F的恒力作用下，在力的方向上前进了相同的距离，则下列结论正确的是B
A．甲图中F做的功小于乙图中F做的功

B．甲图中F做的功等于乙图中F做的功[来源:学科网ZXXK]
C．甲图中F做的功大于乙图中F做的功

D．条件不足，无法确定甲、乙图中F做的功谁大
（2013漳州）14．用水平拉力F拉物体A在光滑水平面上沿力的方向移动距离s，拉力F做功为W1；用同样的力F拉物体A在粗糙水平面上沿力的方向移动相同的距离s，拉力F做功为W2，则A
  A．W1=W2    B．W1>W2
  C．W1<W2    D．条件不足，无法比较    

（2013达州）5. 中学生小华在一次跳绳的体能测试中，1min内跳了120次，每次跳离地面的高度约为5cm，则他跳绳时的功率最接近（  ）B
    A.5W     B.50W    C.500W   D.5000W

10．（3分）（2013•湘西州）在水平地面上，用50N的水平拉力拉重为100N的小车，使小车沿水平方向前进了5m，这时拉[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




力所做的功是（　　）B
	　
	A．
	50J[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T





	B．
	250J
	C．
	750J
	D．
	0J


12．（2分）（2013•德州）用弹簧测力计沿水平方向两次拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的s﹣t图象如图所示．其对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，相同时间内所做的功分别为W1、W2，则它们的关系正确的是（　　）B
[image: image5.png]



	　
	A．
	F1＞F2    W1＞W2
	B．
	F1=F2    [image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 W1＞W2
	C．
	F1=F2     W1＜W2
	D．
	F1＜F2    W1＜W2



[image: image45.png]H

10 12 14 16

8

6

A s/m

-
1
1
1
1
[
1
1
[
|
1
F
1
1
—l
1
1
—I
1
1
[
|
1
<
—




（2013泸州）26、一定质量的货物在吊车钢索的拉力作用下，竖直向上运动(不考虑空气的阻力和钢索重力)，货物运动的路程(s)一时间(t)图象如图所示，根据图象，下列判断正确的是：（ A ）

A．2s时钢索的拉力大小等于8s时钢索的拉力大小

B．货物竖直向上运动时，4s时的速度小于10s时的速度

C．0至6s内钢索拉力做的功小于6s至12s内钢索拉力做的功

D．货物在0至12s内的竖直向上运动过程中，钢索拉力的功率保持不变
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9．（3分）（2013•长沙）我们居住的城市高楼林立，如不小心发生高空坠物事件，则可能给人们的生命财产造成损害，更不可有意为之．日前，某小区的陈先生在早上下楼取车时发现车的后挡风玻璃被穿了一个孔，上面还插着一个可乐瓶，肇事的可乐瓶里大约还有的可乐．对此，下列描述正确的是（　　）C
	
	A．
	可乐瓶从高空坠落，动能会转化为重力势能

	　
	B．
	可乐瓶对挡风玻璃没有做功

	　
	C．
	可乐瓶从高空坠落，重力势能会转化为动能

	　
	D．
	可乐瓶砸在挡风玻璃的瞬间，具有很大的重力势能[来源:学科网]


 (2013郴州)13．人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行。它从近地点向远地点运动过程中B
A．动能增大，势能减小，机械能不变

B．动能增小，势能减大，机械能不变

C．动能不变，势能增大，机械能变大
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D．动能减小，势能不变，机械能变小

（2013云南 ）5．乒乓球的直径被加大后，提高了乒乓球比赛的观赏性。玛丽认为直径增加了，乒乓球的 弹性减弱了，吉姆认为乒乓球弹性是否减弱必须通过实验来证明。能够验证玛丽的说法是否正确的是D
    A。把直径不同的乒乓球掷向竖直墙壁，比较反弹后落地的距离[来源:Zxxk.Com]
    B。把直径不同的乒乓球抛向地面，比较落地后反弹的高度
    C。把直径不同的乒乓球在不同高度由静止释放，比较落地后反弹的高度
    D。把直径不同的乒乓球在同一高度由静止释放，比较落地后反弹的高度
（2013内江）42．(3分)已知雨滴在空中竖直下落时所受空气阻力与速度大小的二次方成正比，且不同质量的雨滴所受空气阻力与速度大小的二次方的比值相同．现有两滴质量分别为m1和m2的雨滴从空中竖直下落，在落到地面之前都已做匀速直线运动，那么在两滴雨滴落地之前做匀速直线运动的过程中，其重力的功率之比为
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（2013南通）9.某同学的质量约为50kg，他以正常速度从教学楼的一楼走上二楼。请估算在此过程中该同学上楼的功率最接近于B
A.1W                       B.10W

[image: image48.png]


   C.100W                     D.1000W

（2013南通）7.如图所示，男孩脚踩滑板车从高处滑下，在下滑的过程中
   A.动能增加，势能减少
   B.动能增加，势能增加
   C.动能减少，势能增加
   D.动能减少，势能减少
（2013广州）10．如图9所示，足球以初速度v沿着凹凸不平的草地从a运动到d，

[image: image49.emf]足球（ ）C
A．在 b、d 两点动能相等

B．在 a、d 两点动能相等

C．从 b 到 c 的过程机械能减少

D．从 c 到 d 的过程重力势能减少

11．（3分）（2013•湘西州）如图是一同学正在体育课中进行实心球投掷训练，投出的实心球在上升过程中（　　）C

[image: image13.png]



	　
	A．
	动能不变、重力势能增加
	B．
	重力势能不变、动能增加

	　
	C．
	动能转化为重力势能
	D．
	重力势能转化为动能
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9．（3分）（2013•日照）如图是“天宫一号”飞行器运行轨道的示意图；若“天宫一号”飞行器沿椭圆轨道绕地球运行的过程中机械能守恒，则它从远地点向近地点运行的过程中（　　）B
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	A．
	重力势能增加、动能减小
	B．
	重力势能减小、动能增加

	　
	C．
	重力势能增加、动能增加
	D．
	重力势能不变、动能不变


（2013雅安）5. 如图2 所示, 铅球从出手到将要落地的过程中, 下列说法正确的是( 不计空气阻力) D
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A. 铅球由a →b 时, 动能逐渐增大
B. 铅球在b 点的机械能大于a 点的机械能
C. 铅球由b →c 时, 机械能逐渐减小
D. 铅球在c 点时动能最大
（湖州市2013 年）14.顾客站在商场自动扶梯的水平台阶上随自动扶梯匀速上升。顾客在上升过程中  答案：  C
A.机械能保持不变               B.运动状态在不断变化

C.相对于其站立的台阶是静止的    D.受到重力、支持力扣摩擦力的作用
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（2013年浙江省舟山）20．如图是杂技演员演出时的过程示意图。男演员从甲处用力向上起跳，落下后踩在翘翘板的a端，能把站在b端的女演员弹上乙处。由于存在阻力，故　　Ｃ
  A．男演员的质量必须要大于女演员的质量

  B．甲处男演员的势能一定要大于乙处女演员的势能

  C．男演员离开跳台时的机械能一定大于乙处女演员的势能

  D．女演员弹起时的动能与她站在乙处时的机械能相等
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（泰州市二O一三年）25.如图1，滚摆上升的过程中答案：  Ｄ
  A.动能增大       
B.重力势能减小
  C.重力势能转化为动能     
  D.动能转化为重力势能
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（2013年苏州市）8．如图所示的四个实例中，机械能正在减小的是答案：  C

[image: image16.jpg]



  A．蓄势待发的火箭     B．水平匀速飞行的飞机  C．匀速下降的热气球    D．加速上升的飞艇

第8题

（荆门市2013年）20．有一种运动叫蹦极，如图所示是蹦极运动的简化示意图，弹性绳一端固定在O点，另
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一端系住运动员，运动员从O点自由下落，A点处弹性绳自

然伸直。B点是运动员受到的重力与弹性绳对运动员拉力相

等的点，C点是[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




蹦极运动员到达的最低点，运动员从O点到C

点的运动过程中忽略空气阻力，则   D
A．从O至C运动员速度一直减小
B．从O点至A点运动员机械能不守恒,从A点至C点机械

能守恒 

C．从O至A过程中运动员速度增大，从A至C过程中运动

员速度减小
D．从O至B过程中运动员速度增大，从B至C过程中运动

员速度减小学科王
（荆门市2013年）21．一根细长绳的下端系一金属小球，上端固定，制成一个摆，把小球拉离竖直位置松手，
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让他摆动起来，如图所示，可以观察到小球摆动过程中摆动的

幅度会逐渐减小，最终停下来，对于小球在摆动过程中的能量

转化情况，下列说法不正确的是  答案： C
A．小球从高处向低处摆动过程中，势能部分转化为动能

B．小球从低处向高处摆动过程中，动能部分转化为势能

C．小球摆动过程中机械能守恒

D．小球依次经过最低点时，动能会逐渐减少
36．右图是老师在课堂上进行的滚摆演示实验示意图，下列说法不正确的是答案：   A
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A．滚摆运动过程中，机械能守恒
B．滚摆向下运动时，重力势能部分转化为动能
C．滚摆向上运动时，动能部分转化为重力势能
D．滚摆上升的最大高度逐渐降低
(2013湖北省宜昌市)15、人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行，图6所示为卫星从远地点向近地点运动的过程。针对该过程，以下说法正确的是答案： C 
A．动能逐渐增大，机械能增大
B．势能逐渐减小，机械能减小
C．动能逐渐增大，势能逐渐减小，机械能不变
D．动能逐渐增大，势能逐渐减小，机械能减小
[image: image57.png]


（2013年临沂）16.如图所示.人骑自行车下坡，速度会越来越快，在这过程中B
A.人和车的动能保持不变

B.人和车的动能增大

C.人和车的动能减小

D.人和车的重力势能增大

7．（3分）（2013•柳州）如图所示，苹果树上结有甲、乙、丙三个质量相等的苹果，哪一个苹果的重力势能最大（　　）C
[image: image18.png]



	　
	A．
	甲
	B．
	乙
	C．
	丙
	D．
	一样大


（2013嘉兴卷）[image: image58.png]


20．如图是杂技演员演出时的过程示意图。男演员从甲处用力向上起跳，落下后踩在翘翘板的a端，能把站在b端的女演员弹上乙处。由于存在阻力，故  答案：  C

    A．男演员的质量必须要大于女演员的质量

    B．甲处男演员的势能一定要大于乙处女演员的势能

    C：男演员离开跳台时的机械能一定大于乙处女演员的势能

    D．女演员弹起时的动能与她站在乙处时的机械能相等
（2013 新疆维吾尔）9．对在高速公路上行驶的汽车要进行限速，其实质是限制了汽车的C
  A．摩擦力    B．势能    c．动能    D．惯性

二、填空题

14．（4分）（2013•绵阳）体重60kg的王健做引体向上，在1min时间内完成了10个，每次上拉，身体重心上升30cm，则他每完成一次引体向上做功　180　 J，1min内的平均功率是　30　W．（g取10N/kg）

15．（2分）（2013•枣庄）小明将放在水平桌面上重为3N的物理课本，水平匀速拉动0.5m．所用的水平拉力为1N，则课本重力做功　0　J，水平拉力做功　0.5　J．
 (2013安徽)8．我国设计的“中华月球车”今年将登陆月球，图为该车的模型。物体在月球表面附近受到的重力仅为在地球表面附近所受重力的1/6，月球车的质量为120kg，它在月球表面受到的重力为       N。若它在月球表面上方竖直下落4m，则重力对它做的功为         J。200  800
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19．（2分）（2013•日照）粗糙水平面上有一个重为100N的物体，用10N的水平推力使其在10s内运动30m，则推力做的功为　300　J；推力的功率是　30　W．

16．（4分）（2013•长沙）2013年长沙体育中考，男生新设引体向上项目．如图是引体向上的示意图，小云同学在半分钟内做了12个规范的引体向上．已知小云的质量为60kg，每次引体向上他能将自身重心提高0.4m，则小云每做一次引体向上所做的功为　240　J，整个过程中的平均功率为　96　W．（g取10N/kg）

[image: image20.png]



 (2013郴州)26.一颗子弹在枪膛中所受平均推力约为500N，枪管长1.2m，子弹从被击发到离开枪口用时0.1s则推力做功为         J，做功的功率为         W。600  6000
（2013南充）14.某工人在水平地面上，用I00N水平推力以0.5m/S的速度匀速推动重   500N的物体，使它[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBL T




沿水平方向移动10m,该过程中工人所做的功是  5000  J，水平推力的功率是  50    W。

(2013年福建省泉州市)23.雪橇是雪地常见的交通工具。若狗拉着雪橇以10m/s的速度在水平雪地上沿直线匀速滑行，雪橇受到的阻力是200N，则狗在5min内做了____J的功，功率为____W。答案：23.  6×105， 2×103  
（2013镇江）[image: image59.jpg]L O T e e




14．图是皮球落地后弹起过程中每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．由图可知，下落过程中，皮球的速度            ，离开地面上升的过程中，皮球重力势能          ，动能      ．皮球运动过程中的机械能              ．（均选填“增大”、“减小”或“不变”．） 增大  增大  减小  减小
（2013年兰州）18．如图所示，捻动滚摆的轴使它升高后释放，可以观察到滚摆沿着悬线向下运动，此过程中，它的       能减小，       能增加。滚摆到最低点后又上升，每次上升的高度逐渐减小，这说明滚摆具有的机械能       （填“减小”、“增大”或“不变”）。 重力势能 
  动能   减小
[image: image60.png]



[来源:Z。xx。k.Com]

（2013年兰州市）18．如图所示，捻动滚摆的轴使它升高后释放，可以观察到滚摆沿着悬线向下运动，此过程中，它的       能减小，       能增加。滚摆到最低点后又上升，每次上升的高度逐渐减小，这说明滚摆具有的机械能       （填“减小”、“增大”或“不变”）。 答案： 重力势能 
  动能   减小 

17．（2分）（2013•黑龙江）在一次军事演习中，一架飞机沿水平方向一边匀速飞行一边投放军用物资，在此过程中飞机的动能　变小　（选填“变大”、“变小”或“不变”），物资在加速下落过程中，动能和重力势能之间的转化情况是：　重力势能转化成动能　．

（2013济宁）16、如图是竖直向上抛出的小球上升过程中每隔相等的时间曝光一次所得的照片。从图中可以判断：小球在a 、b 位置间的平均速度         （选填“大于”、“小于”或“等于”）在c 、d 位置间的平均速度； 在上升过程中， 小球的重力势能             （选填“逐渐增大”、“逐渐减小”或“不变”）。大于；逐渐增大

[image: image22.jpg]



三、作图、实验探究题

    （2013陕西）（4）图-4所示，在探究物体动能的大小与什么因素有关的实验中，通过比较小球推动木块                 反映小球动能的大小．

    [image: image23.png]



图-1       图-2               图-3              图-4

（4）移动的距离（或s）。
（2013泰州）（2）如图19所示，用装有细沙的容器、三脚小桌和质量不同的木块做“探究重力势能大小与哪些因素有关”实验。①为该实验是通过观察比较__▲__来间接判断物体重力势能大小的。②实验中采用质量不同的木块，是为了探究物体重力势能大[image: image24.png]2R (ZXXK.COMRBL T




小与物体__▲__的关系，操作时应该让木块从__▲__（选填“相同”或“不同”）的高度自由下落。③若要探究物体重力势能大小与物体高度的关系，请简要说明具体做法。

[image: image61.png]


答案：45. （2）小桌下陷的深度   质量  相同   让同一木块从不同高度下落，比较小桌下陷的深度

（2013湛江）19.图13（a）是探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让同一钢球从斜面上不同的高度由静止灌下，碰到同一木块上；图13（b）是探究“牛顿第一定律”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，在粗糙程度不同的平面上运动，请回答一下问题：

[image: image62.jpg]s/m
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[image: image63.wmf]
[image: image64.bmp]
（1）图13（a）实验的目的是探究钢球动能的大小与       的关系.通过木块被推动距离的大小，说明钢球对木块做功的多少，从而判断钢球动能的大小，这种常用的实验方法是法         .

（2）图13（b）实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下的目的是：        .

     水平面越光滑，小车受到的摩擦力越      （填“大”或“小”），根据小车运动距离的远近，推理得出：运动的物体如果不受外力作用，将永远做       [image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T




       .

（3）小明同学想在图13（a）基础上继续探究物体动能的大小与质量的关系，请你帮他设计实验，写出简要的实验步骤及论证方法：                              .

（1）速度     转换
      （2）保持小车在水平面上的速度一样       小     匀速直线运动
      （3）步骤：1.取两个质量不同的小球A、B

           [image: image26.png]2R (ZXXK.COMRBL T




      2.让两个小球分别在同一高度自由滑下
           论证：通过观察两个小球分别推动木块的距离大小判断动能与质量的关系。
（2013菏泽）21（2分）、火车进站时仍具有较大的动能，要使火车停下来需要刹车，造成能量的损失。小红想：怎么样才能让火车到车站时把动量转化为其它形式的能量先储存起来，这样火车就可以不刹车而停下来；当火车开动时，再将这些能量转化加以利用，从而避免能[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T




量的浪费。请你根据小红的思路，在上面的框中简单画出你设计的火车站台（用于停靠火车的平台）
21（2分）． 只要有两个斜面（直线和曲线）就给分：画出一个斜面得1分
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（2013扬州）1．（7分）小华骑自行车下坡时，想到从斜面下滑物体的快慢与哪些因素有关呢？回家后她找来了小车、秒表、刻度尺和充当斜面的木板进行探究，如图所示。首先对影响小车下滑快慢的因素作出以下猜想，猜想一：与小车的质量有关；猜想二：与斜面的高度有关；猜想三：与斜面的长度有关。

（1）根据所学知识，断定猜想二是正确的，依据是______________。

        （2）为了验证猜想一，小华设计的方案是在小车内放置不同数量的钩码，分别从斜面的顶端由静止释放，测出下滑的时间。小华测量的结果如下表，她怀疑第三次测量错误，于是重新测量并进行了修正。你认为小华第三次测量时间偏小的原因，除了秒表的使用和小车开始的位置不符合设计的要求外，还有一种在操作上存在的问题可能是___________；经过对修正后的数据分析，猜想一是______（正确/错误）的.
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实验次数
	1
	2
	3
	4

	小车内放置钩码的质量m/g
	0
	50
	100
	150

	时间t/s
	2.5
	2.5
	2.0
	2.5


（3）为了验证猜想三，小华设计的方案是将小车分别从距斜面底端不同距离处由静止释放，测出下滑的时间。她通过测量发现下滑的时间不同，于是得出猜想三是正确的。请对小华这一探究作出评价，指出她存在的两个主要问题是①__________；②____________。

   （4）接着小华又作出：“小车下滑的快慢还与斜面倾角有关”的猜想，你认为她___（需/不需）要对这一猜想进行探究。如需要，说出方案，如不需要，说出原因：______。

（1）动能是由重力势能转化而来的；（2）小车没有从静止释放；错误；（3）①改变长度时，没有控制高度一定；②路程不同，不能只通过时间比较运动快慢；（3）不需；斜面的高度、长度和倾角之间有一定的定量关系．[来源:学科网]
（2013庆阳）26．（4分）如图所示，甲是探究“动能的大小与什么因素有关”的实验装置,实验中让同一钢球从斜面上不同的高度由静止滚下，碰到同一木块上．乙是探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，在粗糙程度不同的水平面上运动．请回答下列问题：

⑴甲实验的目的是探究钢球动能的大小与速度的关系；实验时，它是通过观察               ，从而判断钢球动能的大小。

[image: image67.png]A




⑵进行乙实验时，每一次都让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，其目的是使小车在水平面运动的起始              相同；通过观察小车在粗糙程度不同的水平面上运动距离的大小来判断小车在不同的水平面受到             的大小．从而可以推理：如果运动的物体不受力，它将                 。

⑴木块B移动的距离⑵速度  阻力  作匀速直线运动
(二0一三年山东省青岛市) (2)探究影响动能大小的因素:
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(二0一三年山东省青岛市)3.回顾买验和探究(请将下列实验报告中的空缺部分填[image: image29.png]2R (ZXXK.COMRBL T




写完整):

25.（6分）某班同学在探究“动能的大小与什么因素有关”时，同学们提出了如下猜想：

猜想一：动能的大小可能与物体的密度有关；

猜想二：动能的大小可能与物体的运动速度有关；

猜想三：动能的大小可能与物体的质量有关。

为了验证同学们的猜想，老师提供如下器材：刻度尺、四个金属球（100g的铁球、100g的铝球、50g的铁球、50g的铜球）、小木块和长木板。

同学们组装了图21所示的实验装置，让小球从斜面上由静止滚下，碰上水平面上的小木块后，将木块撞出一段距离。在同样的平面上，木块被撞得越远，说明球的动能越大。

请你帮同学们完成下列任务：（1）写出探究“猜想一”的实验方案；（2）设计出探究“猜想二”的记录数据表格。

[image: image30.png]



【答案】（1）方案：将100g的铁球和100g的铝球（或50g的铁球和50g的铜球）分别从斜面的同一高度处由静止滚下，撞击水平面上同一位置的小木块，用刻度尺分别测量小木块被撞出的距离。

（2）利用同一金属球

	次数
	金属球释放高度h/cm
	木块移动距离s/cm
	结论

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


（2013年广东省）22． ( 6 分）利用如题22 图所不装置探究“物体的动能大小与哪些因素有关”。

将小球A 、B 分别拉到与竖直方向成一定角度θ的位置，然后都由静止释放，当小球摆动到竖直位置时，将与静止在水平面上的木块C 发生碰撞，木块都会在水平面上滑行一定距离后停止。题22 图中的摆长L 都相同，θA＜θB，球A 、B 的质量分别为mA、mB , ( mA＜mB) 。


 ( l ）如题22 图甲、乙所示，同时释放A 、B ，观察到它们并排摆动且始终相对静止，同时到达竖直位置这表明两小球在摆动过程中的任一时刻的速度大小与小球的      无关。

( 2 ）如题22 图甲、乙所示，观察到B 球能将木块c 撞得更远由[image: image31.png]2R (ZXXK.COMRBL T




此可得出结论：
                                                                          。
 ( 3 ）题22 图乙中小球B 到达竖直位置时的速度        （填“大于”、“小于”或“等于”）。题22 图丙中小球B 到达竖直位置时的速度如题22 图乙、丙所示，图丙中木块C 滑行得更远些，由此可得出结论：                                                   。
答案：

（2013年衢州卷）29. 小徐利用如图实验来研究物体动能大小与哪些因素有关。让质量不同的钢球从斜面上同一高度静止释放，钢球运动到斜面底部，推动木块运动一段距离后停下。实验数据见下表：
	实验次数
	钢球质量m(克)
	钢球到达斜面底部时的速度v(米/秒)
	木块移动的距离s(厘米)

	1
	20[来源:学科网]
	1.8
	30

	2
	40
	1.8
	59

	3
	60
	1.8
	87


 (1)表格中的实验数据说明了钢球的动能大小与________有关。

(2)小徐对如何判断钢球的动能大小进行深入思考后认为：可以通过比较钢球推动木块移动距离的大小来反映钢球对木块_______的多少，从而判断钢球动能的大小。
答案：29. (1)钢球质量(或质量)    (2)做功

（2013龙岩）27．图17是探究“物体动能的大小与哪些因素有关？”的实验示意图。

（1）实验要探究的是物体动能的大小与物体           和质量的关系。

（2）实验中探究的是           （填“A”或“B”）物体的动能，物体动能的大小是通过             （填“s”或“h”）的大小来反映的。
（1）速度   （2）A  s
（2013营口）30.（7分）在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，小丽同学设计了如
图所示甲、乙、丙三次实验。让铁球从同一斜面上某处由静止开始向下运动，然
后与放在水平面上的纸盒相碰，铁球与纸盒在水平面上共同移动一段距离后静止。
学科王
  （1）要探究动能大小与物体质量的关系应选用_____________两图；实验中应保证
________________________________相同，为了达到这一目的所采取的具体操作
方法是__________________________________________。
  （2）选用甲、丙两次实验可以得出的结论是________________________________。
  （3）该实验是通过观察______________________________来比较铁球动能的大小，
从而得出结论的。下面的四个实例中也采用这种研究方法的是         。
A．认识电压时，我们可以用水压来类比
B．用磁感线来描述磁场
C．探究电功大小与哪些因素有关，通过重物提升的高度来判断电流做功的多少
D．保持电阻不变，改变电阻两端电压，探究电流与电压关系
  （4）若水平面绝对光滑，铁球将做_______________________________运动。
（1）甲、乙         铁球在水平面开始运动时的速度相同（铁球到达水平面时具

有相同的初速度 ）         让铁球从同一斜面的同一高度由静止开始运动  

   （2）质量相同的物体，运[image: image32.png]2R (ZXXK.COMRBL T




动的速度越大，它具有的动能就越大  

   （3）纸盒被撞击后移动的距离     C

   （4）匀速直线  
20．（8分）（2013•绵阳）李明等几位同学准备探究“弹簧弹性势能的大小与什[image: image33.png]2R (ZXXK.COMRBL T




么因素有关”．同学们猜想：弹簧弹性势能可能与弹簧长度变化量和弹簧粗细有关．他们设计的实验装置如图，弹簧左端固定在墙上，放在水平面上，水平面A点左侧光滑，右侧粗糙．物体P压缩弹簧到B点后从静止释放，运动到C点弹簧恢复到原长与物体脱离，物体运动到D点停止．请补充完成他们的探究过程：

[image: image34.png]



（1）对同一根弹簧，物体P压缩弹簧至B点，从静止释放，运动到D点．测量　BC　之间的距离和　AD　之间的距离，并改变　BC　之间的距离，测多组数据，分析数据得到：弹簧长度变化量越大，弹性势能越大．

（2）对原长相同、只有粗细不同的两根弹簧，物体P分别压缩弹簧至同一位置B点，从静止释放，运动到D点．分别测量　AD　之间的距离，改变压缩量，重复试验，分析数据得到：弹性势能与弹簧粗细有关．

四、计算题

（2013年苏州市）27．（6分）一辆在水平路面上沿直线匀速行驶的货车，行驶时所受的阻力为车总重的0.1倍，货车（含驾驶员）空载时重为2.5×104 N．

(1)求货车空载行驶时所受的阻力大小；

(2)求货车以36km／h的速度空载匀速行驶时，10s内货车牵引力做的功；

(3)当货车以90kW的额定功率、90km/h的速度匀速行驶时，求货车最多可装载多重的货物．

答案：27．(1)2.5×103N    (2)2.5×103N  (3)1.1×104N

（2013年上海市）20．物体在20牛的水平拉力作用下沿拉力的方向做匀速直线运动，5秒内前进了3米。求此过程中
拉力做的功[image: image35.wmf]W

和功率[image: image36.wmf]P

。

答案：20．[image: image37.wmf]60
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(2013湖北省宜昌市)30．小勇同学利用星期天积极参加社会实践活动，到养老院当义工，在活动中要帮助老人将3壶相同的油从一楼搬到三楼。小勇第一趟将一壶油从一楼提到三楼，用时20s；第二趟将
两壶油从一楼提到三楼，用时30s。已知每壶油的质量为5kg，小勇的质量为45kg，每层
楼的楼高是3m。（g=10N/kg)

（1）第一趟小勇做了多少有用功？小勇做功的总功率是多少？
（2）比较小勇两趟做功效率的高低，并说明理由。
答案：30.（1）W有用=G油h=m油gh=5kg×10N/kg×6m=300J……………（1分）
W总=G总h=（m油+m人）gh=（5kg+45kg）×10N/kg×6m=3000J[来源:21世纪教育网]
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